



外交部：APEC峰會2026年11月18日至19日在深圳舉行 APEC財長會議明年10月由香港承辦

中國外交部發言人郭嘉昆12日在例會上介紹，2026年11月18日至19日，亞太經合組織（APEC）領導人非正式會議將在深圳舉行。據介紹，APEC「中國年」預計舉辦約300場活動，辦會地點遍及中國多個城市。明年11月18日至19日，領導人非正式會議將在深圳舉行，還將配套舉行工商領導人峰會、外交和貿易雙部長會等活動。

根據中央政府安排，2026年APEC財政部長會議定於明年10月在香港舉行。財政部長會議將以國家財政部主辦、香港特區政府承辦的方式在港舉行，並由財經事務及庫務局局長主持專責工作組，負責統籌會議策劃和籌備等相關工作。香港特區行政長官李家超表示，特區政府將全力以赴，會全面和周詳籌備，全力支持國家主辦2026年亞太經合組織會議圓滿成功。



▲出席2026年亞太經合組織（APEC）非正式高官會的嘉賓們在會議間隙體驗咖啡機器人。
新華社

特首：感謝中央政府對香港信任和支持

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：12月11日至12日，APEC非正式高官會在深圳舉行。這是我國擔任2026年APEC東道主主辦的首場活動，拉開APEC「中國年」序幕。外交部發言人郭嘉昆昨日在例會上介紹，會議取得多項成果。

一是確定了明年APEC合作主題。習近平主席在韓國慶州APEC會議上指出，中方願以擔任明年東道主為契機，同各方攜手構建亞太共同體。這為2026年主辦APEC會議指明了方向，提供了根本遵循。中方提出的辦會主題「建設亞太共同體，促進共同繁榮」獲得各方高度讚賞和會議一致通過。

二是謀劃了明年合作優先領域。針對亞太發展面臨的新機遇和新挑戰，中方將「開放、創新、合作」作為明年APEC合作三大優先領域。開放是亞太繁榮的生命線，創新是亞太繁榮的動力源，合作是亞太繁榮的基本盤。這三大優先領域有力呼應了各方訴求，是各方參與APEC的「最大公約數」。與會各方表示支持。

三是敲定了全年會議安排。APEC「中國年」預計舉辦約300場活動，辦會地點遍及中國多個城市。明年11月18日至19日，領導人非正式會議將在深圳舉行，還將配套舉行工商領導人峰會、外交和貿易雙部長會等活動。明年2月、5月、8月在廣州、上海、大連分別舉辦三次高官會，明年5月起將在各地舉辦約10場專業部長會或高級別活動，涉及貿易、數字經濟、交通、旅遊、人力資源、中小企業、能源、糧食安全、財政、婦女等領域。各方積極支持中方全年活動安排，願推動各項活動取得豐碩成果。

郭嘉昆說，本次APEC非正式高官會還安排了參訪活動，與會代表對深圳和粵港澳大灣區現代化建設取得的成就表示欽佩。

國家財政部主辦 香港特區政府承辦

中央政府12日宣布，2026年亞太經合組織財政部長會議定於明年10月在香港舉行。作為亞太經合組織2026年的東道主，中國負責籌備及主持明年亞太經合組織領導人非正式會議、一系列部長級會議和其他會議。財政部長會議將以國家財政部主辦、香港特區政府承辦的方式在港舉行，並由財經事務及庫務局局長主持專責工作組，負責統籌會議策劃和籌備等相關工作。

屆時，亞太經合組織成員的財政部門負責人與相關國際組織的代表將匯聚香港出席會議，體會香港作為國際大都會的獨特魅力，以及背靠祖國、聯通世界的優勢，有助說好國家故事和香港故事。

深化國際交往合作 服務國家發展大局

香港特區行政長官李家超表示，特區政府將全力以赴，會全面和周詳籌備，全力支持國家主辦2026年亞太經合組織會議圓滿成功。感謝中央政府對香港的信任和支持，特區政府會發揮香港作為國際金融中心的經驗和優勢，確保在香港舉辦的財政部長會議成功。香港亦會利用好這次機會，深化國際交往合作，更好融入和服務國家發展大局。

特區政府財政司司長陳茂波表示，衷心感謝國家選擇在香港舉辦財長會議，一方面讓香港向與會經濟體和國際社會展示香港在經濟、金融及社會等方面的全方位發展，另一方面也深化與其他亞太經合組織成員的合作，充分彰顯香港「超級聯繫人」的角色。



▲APEC第三十三次領導人非正式會議將於2026年11月在深圳舉行。12月11日至12日，2026年亞太經合組織（APEC）非正式高官會在廣東省深圳市舉行，拉開APEC「中國年」序幕。大公報記者李望賢攝

APEC峰會 2026相約深圳

什麼是APEC？

亞太經合組織（APEC），自1989年成立，成員涵蓋中國、美國、日本、澳洲等21個亞太地區主要經濟體，GDP總量佔全球GDP的6成以上、貿易總量近半，是亞太地區最重要的經濟合作機制，其宗旨是支持亞太區域經濟可持續增長和繁榮，捍衛自由開放的貿易投資，加速經濟一體化。

APEC如何運作？

APEC共有5層運作機制，分別為領導人非正式會議、部長級會議、高官會、委員會和工作組、秘書處。作為最高級別會議，領導人非正式會議上各成員將對共同關心的重要議題進行討論，在形成共識後發布系列成果文件，指導成員間下階段的合作和發展。

何謂「非正式會議」？

1993年，美國提出在APEC第五屆部長級會議之後召開一次首腦會議。由於沒有得到全體成員的贊同，首腦會議才被定名為「領導人非正式會議」。也正因為「非正式」這一特點，APEC才能為經濟實力、政治影響力不同的成員提供寶貴的交流平台。

舉辦地有何講究？

縱觀歷屆APEC會議舉辦城市，並不局限於各成員國的首都。美國舊金山、韓國釜山等經濟中心、國際化城市，也是APEC的舉辦地。

APEC為何全球矚目？

作為亞太地區層級最高、領域最廣、最具影響力的經濟合作機制，APEC的合作動向關乎亞太，更影響世界。外界希望APEC會議，傳遞捍衛多邊主義、推動區域團結協作的理念，為推動亞太乃至全球經濟發展發揮重要作用。

資料來源：深視新聞

APEC CHINA 2026

APEC「中國年」會標設計寓意深長

「合作」

「開放」

「創新」

「開放」